 三角函数 
一 知识点总结
 1．角度制与弧度制的互化：
[image: image801.emf]
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2.弧长及扇形面积公式

 弧长公式：
[image: image5.wmf]r

l

.

a

=

    扇形面积公式:S=
[image: image6.wmf]r
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.
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[image: image7.wmf]a

----是圆心角且为弧度制。 r-----是扇形半径

3.任意角的三角函数

 设
[image: image8.wmf]a

是一个任意角，它的终边上一点p（x,y）,  r=
[image: image9.wmf]2

2
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(1)正弦sin
[image: image10.wmf]a

=
[image: image11.wmf]r

y

      余弦cos
[image: image12.wmf]a

=
[image: image13.wmf]r
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      正切tan
[image: image14.wmf]a
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(2)各象限的符号：
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[image: image16]
sin
[image: image17.wmf]a

             cos
[image: image18.wmf]a

             tan
[image: image19.wmf]a


4、三角函数线

   正弦线：MP;   余弦线：OM;    正切线： AT.

[image: image766.emf] 

+  


5.同角三角函数的基本关系：

（1）平方关系：sin2
[image: image20.wmf]a

+ cos2
[image: image21.wmf]a

=1。

（2）商数关系：
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6.诱导公式：奇变偶不变，符号看象限

[image: image25.wmf](

)

(

)

1sin2sin

k

paa

+=

，
[image: image26.wmf](

)

cos2cos

k

paa

+=

，
[image: image27.wmf](

)

(

)

tan2tan

kk

paa

+=ÎZ

．


[image: image28.wmf](

)

(

)

2sinsin

paa

+=-

，
[image: image29.wmf](

)

coscos

paa

+=-

，
[image: image30.wmf](

)

tantan

paa

+=

．


[image: image31.wmf](

)

(

)

3sinsin

aa

-=-

，
[image: image32.wmf](

)

coscos

aa

-=

，
[image: image33.wmf](

)

tantan

aa

-=-

．


[image: image34.wmf](

)

(

)

4sinsin

paa

-=

，
[image: image35.wmf](

)

coscos

paa

-=-

，
[image: image36.wmf](

)

tantan

paa

-=-

．


[image: image37.wmf](

)

5sincos

2

p

aa

æö

-=

ç÷

èø

，
[image: image38.wmf]cossin

2

p

aa

æö

-=

ç÷

èø

．


[image: image39.wmf](

)

6sincos

2

p

aa

æö

+=

ç÷

èø

，
[image: image40.wmf]cossin

2

p

aa

æö

+=-

ç÷

èø

．

7正弦函数、余弦函数和正切函数的图象与性质
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三角函数的伸缩变化
[image: image767.wmf]a

三角函数公式：

[image: image768.wmf]±


10．正弦定理 ：


[image: image43.wmf]2
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11.余弦定理：


[image: image44.wmf]222
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[image: image45.wmf]222
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.
三角形面积定理.
[image: image47.wmf]111

sinsinsin
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.
二 、三角函数常考题型

三角函数题是高考数学试卷的第一道解答题，试题难度一般不大，但其战略意义重大，所以稳拿该题12分对文理科学生都至关重要。分析近年高考试卷，可以发现，三角解答题多数喜欢和平面向量综合在一起，且向量为辅，三角为主，主要有以下三类：

一、运用同角三角函数关系、诱导公式、和、差、倍、半等公式进行化简求值类。
例1  已知向量
[image: image48.wmf]33
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（1）若
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，求
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的取值范围；
（2）函数
[image: image51.wmf]()||
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[image: image54.wmf]t
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解：（1）
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即
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二、运用三角函数性质解题，通常考查正弦、余弦函数的单调性、周期性、最值、对称轴及对称中心。
例3  已知向量
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 （1）求
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解：（1）
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三、解三角形问题，判断三角形形状，正余弦定理的应用。
例6  在△
[image: image91.wmf]ABC

中,角A,B ,
[image: image92.wmf]C

的对边分别为a,
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,c．已知向量
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（1）求角
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的大小；         （2）若
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（2）因为
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三角函数的小题涉及三角函数的所有知识点，因此，熟练掌握公式和性质是解好小题的必要条件，在日常训练中一定要改掉边做题边看公式的坏习惯。再者，填空题答案书写的规范也需反复强调。
数列

知识点

1、数列的通项公式与前n项的和的关系
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2、等差数列的通项公式
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 EMBED Equation.3 [image: image125.wmf]2
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4、等比数列的通项公式
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5、等比数列前n项的和公式为
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高考常见题型

题型一：数列的通项公式的求法
A、定义法：①等差数列通项公式；②等比数列通项公式。

B、公式法：已知
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，用作差法：
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  例．已知数列
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经验证
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C、累加法：

若
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D、累乘法：已知
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E、已知递推关系求
[image: image157.wmf]n
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，用构造法（构造等差、等比数列）。

  ①
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解法：转化为：
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例. 已知数列
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解：设递推公式
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二.数列的前n项求和的求法
1.公式法：①等差数列求和公式；②等比数列求和公式，

特别声明：运用等比数列求和公式，务必检查其公比与1的关系，必要时需分类讨论.

常用公式：
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2.分组求和法：在直接运用公式法求和有困难时，常将“和式”中“同类项”先合并在一起，再运用公式法求和. 

3.倒序相加法：若和式中到首尾距离相等的两项和有其共性或数列的通项与组合数相关联，则常可考虑选用倒序相加法，发挥其共性的作用求和（这也是等差数列前
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∴  S＝44.5
4.错位相减法：如果数列的通项是由一个等差数列的通项与一个等比数列的通项相乘构成，那么常选用错位相减法（这也是等比数列前
[image: image186.wmf]n

和公式的推导方法）.
例4、 求和：
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解：由题可知，{
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    （错位相减）

再利用等比数列的求和公式得：
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裂项相消法：如果数列的通项可“分裂成两项差”的形式，且相邻项分裂后相关联，那么常选用裂项相消法求和
   常用裂项形式有：
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6.通项转换法：先对通项进行变形，发现其内在特征，再运用分组求和法求和。

例8 、求
[image: image200.wmf]3

2

1

1

1

111

111

11

1

个

n

×

×

×

+

×

×

×

+

+

+

之和.

解：由于
[image: image201.wmf])

1

10

(

9

1

9

999

9

1

1

111

1

1

-

=

×

×

×

´

=

×

×

×

k

k

k

4

3

4

2

1

3

2

1

个

个

                          （找通项及特征）

∴ 
[image: image202.wmf]3

2

1

1

1

111

111

11

1

个

n

×

×

×

+

×

×

×

+

+

+


＝
[image: image203.wmf])

1

10

(

9

1

)

1

10

(

9

1

)

1

10

(

9

1

)

1

10

(

9

1

3

2

1

-

+

×

×

×

+

-

+

-

+

-

n

                  （分组求和）
＝
[image: image204.wmf])

1

1

1

1

(

9

1

)

10

10

10

10

(

9

1

1

3

2

1

4

4

3

4

4

2

1

个

n

n

+

×

×

×

+

+

+

-

+

×

×

×

+

+

+


＝
[image: image205.wmf]9

1

10

)

1

10

(

10

9

1

n

n

-

-

-

×


＝
[image: image206.wmf])

9

10

10

(

81

1

1

n

n

-

-

+


      导数

一、知识点总结

1、导数的几何意义：
   函数[image: image207.wmf])
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  2.、几种常见函数的导数：
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 3、导数的运算法则
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4、复合函数的求导法则  

设函数
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5、极值的判别方法：（极值是在[image: image237.wmf]0
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极值与最值区别：极值是在局部对函数值进行比较，最值是在整体区间上对函数值进行比较.

二、常考题型总结
题型一：利用导数研究函数的极值、最值。

1． 
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题型二：利用导数几何意义求切线方程

1．曲线
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题型三：利用导数研究函数的单调性，极值、最值

 1．已知函数
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题型四：利用导数研究函数的图象

1[image: image770.wmf]a

．如右图：是f（x）的导函数， 
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2．函数
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题型五：求参数取值范围、恒成立及存在性问题
 A、分离常数法

   例1、已知函数
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解：(Ⅰ)
[image: image310.wmf]e

x

x

f

x

x

f

1

,

0

)

(

,

1

ln

)

(

'

=

=

+

=

解得

令

‘

.

     又易知
[image: image311.wmf]）上单调递减，

，

在（

e

x

f

1

,

0

)

(


           
[image: image312.wmf]）上单调递增，

，

在（

¥

+

e

x

f

)

(


    所以
[image: image313.wmf]e

e

f

x

f

1

)

1

(

)

(

-

=

的最小值为


（Ⅱ）依题意，得
[image: image314.wmf]()1

fxax

³-

在
[image: image315.wmf][1)

+¥

，

上恒成立，即不等式
[image: image316.wmf]1

ln

ax

x

£+

对于
[image: image317.wmf][1)

x

Î+¥

，

恒成立 （分离常数）.   

 令
[image: image318.wmf]1

()ln

gxx

x

=+

，   则
[image: image319.wmf]2

1111

()1

gx

xxxx

æö

¢

=-=-

ç÷

èø

. 当
[image: image320.wmf]1

x

>

时，因为
[image: image321.wmf]11

()10

gx

xx

æö

¢

=->

ç÷

èø

，   

故
[image: image322.wmf]()

gx

是
[image: image323.wmf](1)

+¥

，

上的增函数，   所以 
[image: image324.wmf]()

gx

的最小值是
[image: image325.wmf](1)1

g

=

，所以
[image: image326.wmf]a

的取值范围是
[image: image327.wmf](1]

-¥

，

.  

B、与二次函数的性质、单调性、不等式等相联系

求解策略：

利用“要使
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2、已知函数的单调性及单调区间，则转化为关于导数大于或者小于0在给定区间上恒成立的问题

3、利用子空间的思想，即首先求出函数的单调增或减区间，然后让题所给的区间是所求区间的子集

类型1．参数放在函数表达式上

设函数
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[image: image333.wmf]的取值范围
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[image: image335.wmf])

1

)(

(

6

6

)

1

(

6

6

)

(

2

'

-

-

=

+

+

-

=

x

a

x

a

x

a

x

x

f



[image: image336.wmf].

)

0

,

(

)

(

,

0

.

1

0

,

)

0

,

(

)

(

,

)

,

1

(

),

,

(

)

(

,

1

.

)

,

(

)

(

,

0

)

1

(

6

)

(

,

1

.

,

)

,

(

),

1

,

(

)

(

,

1

2

上递增

在

时

综上所述

则

上递增

在

要保证

上递增

在

时

当

上递增

在

恒成立

时

当

符合条件

上递增

在

时

当

-¥

³

<

£

-¥

+¥

-¥

<

+¥

-¥

³

-

=

=

+¥

-¥

>

x

f

a

a

x

f

a

x

f

a

x

f

x

x

f

a

a

x

f

a

      方法２：
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解题方法总结：求
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后，若能因式分解则先因式分解，讨论
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=0两根的大小判断函数
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的单调性，若不能因式分解可利用函数单调性的充要条件转化为恒成立问题.
类型2．参数放在区间边界上

例２．已知函数
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处取得极值
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过原点和点ｐ(-1,2),若曲线
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在点P处的切线与直线
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且切线的倾斜角为钝角.

求
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的表达式

若
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在区间[2m-1,m+1]上递增,求m的取值范围.
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总结:先判断函数的单调性,再保证问题中的区间是函数单调递增(递减)区间的一个子区间即可.

C、已知不等式在某区间上恒成立，求参数的取值范围
类型１．参数放在不等式上

例3.已知
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求ａ、ｂ的值及函数
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总结:区间给定情况下,转化为求函数在给定区间上的最值.

类型2．参数放在区间上

例４．已知三次函数
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D、知函数图象的交点情况，求参数的取值范围．

解题思路：1 画出两个图像，即穿线图和趋势图（先增后减再增或者先减后增再减）

          2 由趋势图结合根的个数写不等式（主要看极值与0的关系）

          3 解不等式

例5.已知函数
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若过点
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的三条切线,求实数m的取值范围.
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所求的实数
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条件是

有三个不同实根的充要

的方程
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总结:从函数的极值符号及单调性来保证函数图象与x轴交点个数.
    在文科数学中,涉及到高次函数问题一般可用导数知识解决,只要把导数的几何意义,用导数求函数的极值及最值,用导数求函数单调性等这些基础知识搞清弄懂,那么,利用导数求参数的取值范围这个问题即可迎刃而解.

圆锥曲线
知识点总结
（一）圆
1、定义：点集｛M｜｜OM｜=r｝，其中定点O为圆心，定长r为半径.

2、方程：(1)标准方程：圆心在c(a,b)，半径为r的圆方程是(x-a)2+(y-b)2=r2

                  圆心在坐标原点，半径为r的圆方程是x2+y2=r2

(2)一般方程：①当D2+E2-4F＞0时，一元二次方程x2+y2+Dx+Ey+F=0叫做圆的一般方程，圆心为
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半径是
[image: image370.wmf]2
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。配方，将方程x2+y2+Dx+Ey+F=0化为(x+
[image: image371.wmf]2

D

)2+(y+
[image: image372.wmf]2
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)2=
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②当D2+E2-4F=0时，方程表示一个点(-
[image: image374.wmf]2

D

,-
[image: image375.wmf]2

E

);

③当D2+E2-4F＜0时，方程不表示任何图形.

点与圆的位置关系  已知圆心C(a,b),半径为r,点M的坐标为(x0,y0)，则｜MC｜＜r
[image: image376.wmf]Û

点M在圆C内，｜MC｜=r
[image: image377.wmf]Û

点M在圆C上，｜MC｜＞r
[image: image378.wmf]Û

点M在圆C内，其中｜MC｜=
[image: image379.wmf]2
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。

直线和圆的位置关系：①直线和圆有相交、相切、相离三种位置关系：直线与圆相交
[image: image380.wmf]Û

有两个公共点；直线与圆相切
[image: image381.wmf]Û

有一个公共点；直线与圆相离
[image: image382.wmf]Û

没有公共点。

②直线和圆的位置关系的判定：(i)判别式法；(ii)利用圆心C(a,b)到直线Ax+By+C=0的距离
[image: image383.wmf]2
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与半径r的大小关系来判定。
(二）椭圆、双曲线、抛物线：

椭圆、双曲线、抛物线性质对比

	
	椭圆
	双曲线
	抛物线

	定义
	1．到两定点F1,F2的距离之和为定值2a(2a>|F1F2|)的点的轨迹

2．与定点和直线的距离之比为定值e的点的轨迹.（0<e<1）
	1．到两定点F1,F2的距离之差的绝对值为定值2a(0<2a<|F1F2|)的点的轨迹

2．与定点和直线的距离之比为定值e的点的轨迹.（e>1）
	与定点和直线的距离相等的点的轨迹.

	轨迹条件
	点集：({M｜｜MF1+｜MF2｜=2a,｜F 1F2｜＜2a}
	点集：{M｜｜MF1｜-｜MF2｜.

=±2a,｜F2F2｜＞2a}.
	点集{M｜ ｜MF｜=点M到直线l的距离}.

	图形
	[image: image771.wmf]b


	[image: image772.wmf]±


	[image: image773.wmf]a



	方

程
	标准方程
	[image: image384.wmf]1
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	参数方程
	[image: image388.wmf]为离心角）
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	[image: image389.wmf]为离心角）
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	[image: image390.wmf]î
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(t为参数)

	范围
	─a(x(a，─b(y(b
	|x| ( a，y(R
	x(0

	中心
	原点O（0，0）
	原点O（0，0）
	

	顶点
	(a,0),  (─a,0),  (0,b) , (0,─b)
	(a,0),  (─a,0)
	(0,0)

	对称轴
	x轴，y轴；

长轴长2a,短轴长2b
	x轴，y轴;

实轴长2a, 虚轴长2b.
	x轴

	焦点
	F1(c,0), F2(─c,0)
	F1(c,0), F2(─c,0)
	[image: image391.wmf])
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	准  线
	x=±
[image: image392.wmf]c

a

2


准线垂直于长轴，且在椭圆外.
	x=±
[image: image393.wmf]c

a

2


准线垂直于实轴，且在两顶点的内侧.
	x=-
[image: image394.wmf]2

p


准线与焦点位于顶点两侧，且到顶点的距离相等.

	焦距
	2c  （c=[image: image395.wmf]2

2

b

a

-

）
	2c  （c=[image: image396.wmf]2

2

b

a

+

）
	

	离心率
	[image: image397.wmf][image: image398.wmf][image: image399.wmf][image: image400.wmf])
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	[image: image401.wmf])
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【备注1】双曲线：

⑶等轴双曲线：双曲线[image: image402.wmf]2

2

2

a

y

x

±

=

-

称为等轴双曲线，其渐近线方程为[image: image403.wmf]x

y

±

=

，离心率[image: image404.wmf]2

=

e

.

⑷共轭双曲线：以已知双曲线的虚轴为实轴，实轴为虚轴的双曲线，叫做已知双曲线的共轭双曲线.[image: image405.wmf]l
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与[image: image406.wmf]l
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互为共轭双曲线，它们具有共同的渐近线：[image: image407.wmf]0
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.

⑸共渐近线的双曲线系方程：[image: image408.wmf])
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的渐近线方程为[image: image409.wmf]0
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如果双曲线的渐近线为[image: image410.wmf]0
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时，它的双曲线方程可设为[image: image411.wmf])
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【备注2】抛物线：

（1）抛物线
[image: image412.wmf]2

y

=2px(p>0)的焦点坐标是(
[image: image413.wmf]2

p

,0)，准线方程x=-
[image: image414.wmf]2

p

 ，开口向右；抛物线
[image: image415.wmf]2

y

=-2px(p>0)的焦点坐标是(-
[image: image416.wmf]2

p

,0)，准线方程x=
[image: image417.wmf]2

p

，开口向左；抛物线
[image: image418.wmf]2

x

=2py(p>0)的焦点坐标是(0,
[image: image419.wmf]2

p

)，准线方程y=-
[image: image420.wmf]2

p

　，开口向上；

抛物线
[image: image421.wmf]2

x

=-2py（p>0）的焦点坐标是（0,-
[image: image422.wmf]2

p

），准线方程y=
[image: image423.wmf]2

p

，开口向下.

（2）抛物线
[image: image424.wmf]2

y

=2px(p>0)上的点M(x0,y0)与焦点F的距离
[image: image425.wmf]2

0

p

x
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；抛物线
[image: image426.wmf]2

y

=-2px(p>0)上的点M(x0,y0)与焦点F的距离
[image: image427.wmf]0
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（3）设抛物线的标准方程为
[image: image428.wmf]2

y

=2px(p>0)，则抛物线的焦点到其顶点的距离为
[image: image429.wmf]2

p

，顶点到准线的距离
[image: image430.wmf]2

p

，焦点到准线的距离为p.

（4）已知过抛物线
[image: image431.wmf]2

y

=2px(p>0)焦点的直线交抛物线于A、B两点，则线段AB称为焦点弦，设A(x1,y1),B(x2,y2)，则弦长
[image: image432.wmf]AB

=
[image: image433.wmf]2
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+p或
[image: image434.wmf]a
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(α为直线AB的倾斜角)，
[image: image435.wmf]2
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，
[image: image436.wmf]2
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(
[image: image437.wmf]AF

叫做焦半径).

二、常考题型

  常用知识点总结

1、中点坐标公式：
[image: image438.wmf]1212

,y

22

xxyy

x

++

==

，其中
[image: image439.wmf],

xy

是点
[image: image440.wmf]1122

(,)(,)

AxyBxy

，

的中点坐标。

2、弦长公式：若点
[image: image441.wmf]1122

(,)(,)

AxyBxy

，

在直线
[image: image442.wmf](0)

ykxbk

=+¹

上，

则
[image: image443.wmf]1122

ykxbykxb

=+=+

，

，这是同点纵横坐标变换，是两大坐标变换技巧之一，


[image: image444.wmf]222222
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[image: image445.wmf]22
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或者
[image: image446.wmf]22222
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[image: image447.wmf]2
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3、两条直线
[image: image448.wmf]111222

:,:

lykxblykxb

=+=+

垂直：则
[image: image449.wmf]12

1

kk

=-


两条直线垂直，则直线所在的向量
[image: image450.wmf]12
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韦达定理：若一元二次方程
[image: image451.wmf]2
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有两个不同的根
[image: image452.wmf]12
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，则
[image: image453.wmf]1212
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。
 题型一、数形结合确定直线和圆锥曲线的位置关系

解题思路：①联立方程组→→②求出式★→→③利用韦达定理、判别式

          →→④寻求“目标”的实现
        （1）相交：
[image: image454.wmf]0

D>



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image455.wmf]Û

直线与圆锥曲线相交； 

        （2）相切：
[image: image456.wmf]0

D=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image457.wmf]Û

直线与圆锥曲线相切；

    （3）相离：
[image: image458.wmf]0

D<



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image459.wmf]Û

直线与圆锥曲线相离；

例题1、已知直线
[image: image460.wmf]:1

lykx
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与椭圆
[image: image461.wmf]22

:1

4

xy

C

m

+=

始终有交点，求
[image: image462.wmf]m

的取值范围

解：根据直线
[image: image463.wmf]:1

lykx

=+

的方程可知，直线恒过定点（0，1），椭圆
[image: image464.wmf]22
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+=

过动点
[image: image465.wmf]0),4

mm

±¹
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，

且

，如果直线
[image: image466.wmf]:1

lykx

=+

和椭圆
[image: image467.wmf]22
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+=

始终有交点，则
[image: image468.wmf]14

mm

³¹

，

且

，即
[image: image469.wmf]14
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£¹

且

。

规律提示：通过直线的代数形式，可以看出直线的特点：


[image: image470.wmf]:101
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题型二、焦点三角形，焦半径，焦点弦问题

（1）焦点三角形

     定义：椭圆（双曲线）上一点和两焦点组成的三角形叫焦点三角形；有一个角为直角的焦 点三角形叫焦点直角三角形。

1：该三角形一边长为焦距，另两边的和（差）为定值。

2：椭圆焦点三角形中，顶点在椭圆上的点到另两点的张角中，以短轴端点到这两点的张角最大。

（此处具体知识点省略，看笔记）
焦半径，焦点弦

若抛物线的方程为y2＝2px（p＞0），过抛物线的焦点F（ eq \f(p,2) ，0）的直线交抛物线与

A（x1，y1）、B（x2，y2）两点，则

(1)  y1y2＝－p2；x1x2＝ eq \f(p2,4) ；

(2)|  AB|＝x1＋x2＋p；通径=2P

(3) eq \f(1,|AF|)＋\f(1,|BF|)＝\f(2,p) ；

(4) 过A、B两点作准线的垂线，垂足分别为A/、B/，F抛物线的焦点，则∠A/FB/＝900；

(5) 以弦AB为直径的圆与准线相切。

(6) 设A， B是抛物线y2＝2px上的两点，O为原点， 则OA⊥OB的充要条件是直线AB恒过定点(2p，0)

例题（1）短轴长为
[image: image473.wmf]5

，离心率
[image: image474.wmf]3
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=

e

的椭圆的两焦点为
[image: image475.wmf]1

F

、
[image: image476.wmf]2

F

，过
[image: image477.wmf]1

F

作直线交椭圆于A、B两点，则
[image: image478.wmf]2

ABF

D

的周长为________
（2）设P是等轴双曲线
[image: image479.wmf])
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右支上一点，F1、F2是左右焦点，若
[image: image480.wmf]0
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PF

，|PF1|=6，则该双曲线的方程为        
（3）双曲线的虚轴长为4，离心率e＝
[image: image481.wmf]2

6

，F1、F2是它的左右焦点，若过F1的直线与双曲线的左支交于A、B两点，且
[image: image482.wmf]AB

是
[image: image483.wmf]2

AF

与
[image: image484.wmf]2

BF

等差中项，则
[image: image485.wmf]AB

＝_______
（4）已知双曲线的离心率为2，F1、F2是左右焦点，P为双曲线上一点，且
[image: image486.wmf]o
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，
[image: image487.wmf]3
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．求该双曲线的标准方程。
题型三、动点轨迹方程问题
1、直接法[image: image774.wmf]b

w.w.w.k.s.5.u.c.o.m

当所求动点的要满足的条件简单明确时，直接按“建系设点、列出条件、代入坐标、整理化简、限制说明”五个基本步骤求轨迹方程, 称之直接法.

例1．点
[image: image488.wmf]M

与定点
[image: image489.wmf](0,2)

F

的距离和它到定直线
[image: image490.wmf]8

y

=

的距离的比是
[image: image491.wmf]1:2

，求点的轨迹方程式，并说明轨迹是什么图形．
变式：已知动点P到定点F(1,0)和直线
[image: image492.wmf]3

=

x

的距离之和等于4，求P的轨迹方程．
2、待定系数法：

已知轨迹是什么图形，先设出其标准方程，再求出参数。

例2、    已知椭圆的焦点坐标为[image: image493.png](0,-24f3)



和[image: image494.png]0,.243)



，且经过点[image: image495.png](-6,-5)



，求椭圆的标准方程。

变式：抛物线的顶点在原点，以
[image: image496.wmf]x

轴为对称轴，经过焦点且倾斜角为
[image: image497.wmf]0

135

的直线，被抛物线截得的弦长为8，试求抛物线的方程。

3、定义法：定义法是指先分析、说明动点的轨迹满足某种特殊曲线（如圆、椭圆、双曲线、抛物线等）的定义或特征，再求出该曲线的相关参量，从而得到轨迹方程.

例3、求与圆
[image: image498.wmf]1
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及
[image: image499.wmf]9
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都外切的动圆圆心的轨迹方程[image: image500.emf]�
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解：设动圆的半径为r，则由动圆与定圆都外切得


[image: image501.wmf]r
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又因为
[image: image502.wmf]2
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由双曲线的定义可知，点M的轨迹是双曲线的一支[image: image503.emf]�
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所求动圆圆心的轨迹是双曲线的一支，其方程为：
[image: image504.wmf]1
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 EMBED Equation.3  [image: image505.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image506.wmf])
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变式：（1）、一动圆与圆
[image: image507.wmf]22

650
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外切，同时与圆
[image: image508.wmf]22
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内切，求动圆圆心的轨迹方程式，并说明它是什么曲线．

（2 、 已知
[image: image509.wmf]ABC

D

的底边BC长为12，且底边固定，顶点A是动点，使
[image: image510.wmf]A

C

B

sin

2

1

sin

sin

=

-

，求点A的轨迹[image: image511.emf]�
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分析：首先建立坐标系，由于点A的运动规律不易用坐标表示，注意条件的运用，可利用正弦定理将其化为边的关系，注意有关限制条件[image: image512.emf]�
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解：以底边BC 为
[image: image513.wmf]x

轴，底边BC的中点为原点建立
[image: image514.wmf]xoy

坐标系，这时
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 所以，点A的轨迹是以
[image: image520.wmf])
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为焦点，2
[image: image521.wmf]a

=6的双曲线的左支[image: image522.emf]�
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 其方程为：
[image: image523.wmf])
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4、代入法

当题目中有多个动点时，将其他动点的坐标用所求动点
[image: image524.wmf]P

的坐标
[image: image525.wmf]y

x

,

来表示，再代入到其他动点要满足的条件或轨迹方程中，整理即得到动点
[image: image526.wmf]P

的轨迹方程，称之代入法，也称相关点法、转移法.

例4：点A位于双曲线
[image: image527.wmf])
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上，
[image: image528.wmf]2
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是它的两个焦点，求
[image: image529.wmf]2
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的重心G的轨迹方程[image: image530.emf]�
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分析：要求重心的轨迹方程，必须知道三角形的三个顶点的坐标，利用相关点法进行求解[image: image531.emf]�
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解：设
[image: image533.wmf]2

1

F

AF

D

的重心G的坐标为
[image: image534.wmf])
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因为点A位于双曲线
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所以，
[image: image539.wmf]2
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[image: image540.wmf])

0

(

1

)

3

(

)

3

(

2

2

2

2

¹

=

-

y

b

y

a

x

 [image: image541.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

 
[image: image775.wmf]a

变式：如图，从双曲线
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上一点
[image: image543.wmf]Q
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[image: image544.wmf]2
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的垂线，垂足为
[image: image545.wmf]N

，求线段
[image: image546.wmf]QN

的中点
[image: image547.wmf]P

的轨迹方程.

解：设
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[image: image550.wmf]Q



 EMBED Equation.3  [image: image551.wmf]N

在直线
[image: image552.wmf]l
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[image: image558.wmf]Q
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，此即动点
[image: image562.wmf]P

的轨迹方程.

5、参数法

    参数法是指先引入一个中间变量（参数），使所求动点的横、纵坐标
[image: image563.wmf]y

x

,

间建立起联系，然后再从所求式子中消去参数，得到
[image: image564.wmf]y

x

,

间的直接关系式，即得到所求轨迹方程.

例5 过抛物线
[image: image565.wmf]px
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[image: image567.wmf]O

作两条互相垂直的弦
[image: image568.wmf]OA

、
[image: image569.wmf]OB

，求弦
[image: image570.wmf]AB

的中点
[image: image571.wmf]M

的轨迹方程.

解：设
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[image: image574.wmf])
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的轨迹方程.

   6、交轨法

求两曲线的交点轨迹时，可由方程直接消去参数，或者先引入参数来建立这些动曲线的联系，然后消去参数来得到轨迹方程，称之交轨法.

[image: image776.wmf]±

例6 如右图，垂直于
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[image: image606.wmf]P

的轨迹方程. 当
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时，点
[image: image608.wmf]P

的轨迹是以原点为圆心、
[image: image609.wmf]a

为半径的圆；当
[image: image610.wmf]b
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时，点
[image: image611.wmf]P

的轨迹是椭圆.

题型四、共线问题

解题思路：

         1、取两点确立一条直线，计算解析式，然后带入第三点验证

         2、向量法证明

         3、利用点差法求出AB、AC直线的斜率，相等即共线

例题5、设过点D(0,3)的直线交曲线M：
[image: image612.wmf]22
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于P、Q两点，且
[image: image613.wmf]DPDQ
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,求实数
[image: image614.wmf]l

的取值范围。

解：设P(x1,y1),Q(x2,y2),
[image: image615.wmf]Q
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(x1,y1-3)=
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判别式法、韦达定理法、配凑法
设直线PQ的方程为：
[image: image620.wmf]3,0
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，由
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P、Q是曲线M上的两点
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当直线PQ的斜率不存在，即
[image: image634.wmf]0
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时，易知
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或
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总之实数
[image: image637.wmf]l

的取值范围是
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题型五、定点问题

（1）A、B是抛物线y2＝2px（p＞0）上的两点，且OA⊥OB（O为坐标原点）

求证：直线AB经过一个定点；

（2）抛物线y2＝2px（p＞0）上有两个动点A、B及一定点M（p， eq \r(2)p），F为焦点；若|AF|、|MF|、|BF|成等差数列，求证：线段AB的垂直平分线过定点。

[image: image777.wmf]b


题型六、存在性问题：（存在点，存在直线y=kx+m，存在实数，存在图形：三角形（等比、等腰、直角），四边形（矩形、菱形、正方形），圆）
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（I）求椭圆E的方程；

（II）是否存在圆心在原点的圆，使得该圆的任意一条切线与椭圆E恒有两个交点A,B,且[image: image642.wmf]OAOB
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（2）假设存在圆心在原点的圆，使得该圆的任意一条切线与椭圆E恒有两个交点A,B,且[image: image650.wmf]OAOB

^

uuuruuur

,设该圆的切线方程为[image: image651.wmf]ykxm

=+

解方程组[image: image652.wmf]22

1

84

xy

ykxm

+=

=+

ì

ï

í

ï

î

得[image: image653.wmf]22

2()8

xkxm

++=

,即[image: image654.wmf]222

(12)4280

kxkmxm

+++-=

, 

则△=[image: image655.wmf]222222

164(12)(28)8(84)0

kmkmkm

-+-=-+>

,即[image: image656.wmf]22

840

km

-+>


[image: image657.wmf]12

2

2

12

2

4

12

28

12

km

xx

k

m

xx

k

ì

+=-

ï

ï

+

í

-

ï

=

ï

+

î

,[image: image658.wmf]222222

222

12121212

222

(28)48

()()()

121212

kmkmmk

yykxmkxmkxxkmxxmm

kkk

--

=++=+++=-+=

+++

要使[image: image659.wmf]OAOB

^

uuuruuur

,需使[image: image660.wmf]1212

0

xxyy

+=

,即[image: image661.wmf]222

22

288

0

1212

mmk

kk

--

+=

++

,所以[image: image662.wmf]22

3880

mk

--=

,所以[image: image663.wmf]2

2

38

0

8

m

k

-

=³

又[image: image664.wmf]22

840

km

-+>

,所以[image: image665.wmf]2

2

2

38

m

m

ì

>

í

³

î

,所以[image: image666.wmf]2

8

3

m

³

,即[image: image667.wmf]26

3

m

³

或[image: image668.wmf]26

3

m

£-

,因为直线[image: image669.wmf]ykxm

=+

为圆心在原点的圆的一条切线,所以圆的半径为[image: image670.wmf]2

1

m

r

k

=

+

,[image: image671.wmf]22

2

2

2

8

38

13

1

8

mm

r

m

k

===

-

+

+

,[image: image672.wmf]26

3

r

=

,所求的圆为[image: image673.wmf]22

8

3

xy

+=

,此时圆的切线[image: image674.wmf]ykxm

=+

都满足[image: image675.wmf]26

3

m

³

或[image: image676.wmf]26

3

m

£-

,而当切线的斜率不存在时切线为[image: image677.wmf]26

3

x

=±

与椭圆[image: image678.wmf]22

1

84

xy

+=

的两个交点为[image: image679.wmf]2626

(,)

33

±

或[image: image680.wmf]2626

(,)

33

-±

满足[image: image681.wmf]OAOB

^

uuuruuur

,综上, 存在圆心在原点的圆[image: image682.wmf]22

8

3

xy

+=

，使得该圆的任意一条切线与椭圆E恒有两个交点A,B,且[image: image683.wmf]OAOB

^

uuuruuur

.

因为[image: image684.wmf]12

2

2

12

2

4

12

28

12

km

xx

k

m

xx

k

ì

+=-

ï

ï

+

í

-

ï

=

ï

+

î

,

所以[image: image685.wmf]222

222

121212

2222

4288(84)

()()4()4

1212(12)

kmmkm

xxxxxx

kkk

--+

-=+-=--´=

+++

,

[image: image686.wmf](

)

22

2

2222

121212

22

8(84)

||()(1)()(1)

(12)

km

ABxxyykxxk

k

-+

=-+-=+-=+

+


[image: image687.wmf]422
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k

=

时,[image: image698.wmf]46

||

3

AB

=

.

当AB的斜率不存在时, 两个交点为[image: image699.wmf]2626

(,)

33

±

或[image: image700.wmf]2626

(,)

33

-±

,所以此时[image: image701.wmf]46

||

3

AB

=

,

综上, |AB |的取值范围为[image: image702.wmf]4

6||23

3

AB

££

即: [image: image703.wmf]4

||[6,23]

3

AB

Î


[image: image778.wmf]a

题型七、最值问题

  （1）如图所示，若A（3，2），F为抛物线y2＝2x的焦点，求|PF|＋|PA|的最小值，以及取得最小值时点P的坐标。

变式：若A（3，5）呢？

（2）.定长为3的线段AB的端点A、B在抛物线
[image: image704.wmf]2
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上移动，求AB中点
[image: image705.wmf]M

到
[image: image706.wmf]y

轴距离的最小值，并求此时AB中点M的坐标。

（3）若
[image: image707.wmf]R

y

x

Î

,

，且
[image: image708.wmf]6
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的最大值是___，
[image: image710.wmf]2
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的最小值是 
（4）以椭圆上一点和椭圆两焦点为顶点的三角形的面积最大值为1时，则椭圆长轴的最小值为__
！注意圆锥曲线与向量的联系

    （1）给出
[image: image711.wmf]OB
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与
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相交,等于已知
[image: image713.wmf]OB
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的中点;

（2）给出
[image: image715.wmf]0
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